



愛浸月刊

二零零八年

六月號第五十四期

出版：愛城華人浸信會文字部
11112-109 Avenue
Edmonton Alberta Canada
Tel: (780) 426-0891 T5H 1E1
www.ecbchurch.org

教牧同工：
吳守信牧師 吳楊芳芳師母
安德信牧師 聶書全傳道

編輯：朱家欣
版面設計：朱家欣

粵語部小組組長第二次季會

朱家欣

在六月廿二日下午，吳牧師及四位粵語部事工領袖與廿多位小組負責人一同進行了第二次小組組長季會。每季一次的組長會議是小組事工重整策略的其中一環，其目的有三方面：1) 促進小組組長與教牧及事工領袖之間的溝通，從而建立彼此間的聯繫和支援系統，在整體事工上保持配合以達至協調；2) 讓小組組長彼此認識，互勉互勵，從而一同堅立以小組模式來牧養信徒這異象；及3) 在每次季會中四位事工領袖更會與各組長分享一些實用的材料，資源，實際地幫助各小組的運作。

在六月廿二日當天兩小時的會議中，首先有林泰山弟兄負責的組長領袖訓練四講中的第一講，分享到神對領袖的期望及要求。泰山弟兄以深入淺出的手法查考到神在聖經中對領袖一職所提到的教導，其中包括1) 領袖要以神的權柄引導人走在正路上；2) 領袖要作眾人的僕人；3) 領袖的生命要時刻與主連結；4) 領袖要作他人的榜樣。在泰山弟兄的分享後，粵語部事工領袖則分享到小組事工重整的進程，讓大家知道從今年年初開始進行的各項小組事工重整策略進行到甚麼階段。

支援工作的進展：

- 吳牧師及四位粵語部事工領袖已於三月至六月期間與喜樂組，以諾組，及哈拿組個別會面，了解他們的現況和目標，並商討到教會在資源和人手方面可以怎樣配搭。而在七至十月期間，一班事工領袖將會分別與延愛區，仁愛組，撒拉組，恩典及迦南組會面。
- 另外，在會議中亦鼓勵各小組使用活動記錄表，而牧師則會負責整理所收集到的表格，並將於每次組長季會中作匯報。
- 會議亦重申愛浸飯堂的成立目的是要為未有小組的弟兄姊妹和新朋友提供團契相交的機會，並讓小組成員在聚會中認識他們。
- 教會剛添至了新一批關顧資料，方面小組在不同的處境中能夠使用。
- 我們將於七月至十月期間舉辦另外三次組長訓練，日期及主題見下：
 - ◇ 7/12 (星期六)：第二課：組員關顧講技巧？
 - ◇ 9/6 (星期六)：第三課：小組問題怎解決？
 - ◇ 10/10 (星期五)：第四課：支援支持何處尋？
- 小組事工手冊的大綱初稿已完成，而在計劃中，整套內容將於年底前完成。



「小組倍增」的真諦：

在今次小組季會的最後部份，事工領袖與大家探討到「小組倍增」的真諦。首先，何謂倍增呢？其實倍增的意思是很容易明白的，就是小組因為人數及質素的增長而由一組倍增為兩組。而小組能夠倍增是一件好事，因為小組倍增有如公司開分店，若果一間公司能夠開分店。那是公司經營得善和客似雲來的結果。而當一個小組能夠倍增，那表示該小組的運作健康並組員人數有明顯增加。

但，為何我們對小組倍增有所恐懼和保留呢？可能我們擔心倍增將會拆散現存組員的關係；可能我們感到現時小組的運作未上軌道，前路已經荆棘滿途，倍增是看不見的將來；可能我們認為現時的人手十分不足，缺乏組員更加缺乏領袖，倍增是天荒夜譚；又或者，我們覺得倍增是教會高層所頒下的聖旨，非做不可，所以感到有壓力而對之有所抗拒。

然而，若果倍增是小組運作健康和組員增加的結果，我們需要嚮往小組能夠倍增，因為換句話說。小組倍增是小組健康發展的正面過程。另一方面，我們要

(轉第四頁)

柬埔寨之行

麥榮禧牧師



神給我機會於五月十一日乘機前往柬埔寨，目的是接替在金邊基督教恩典堂盧潔香宣教士的工作，讓她可以歇息三個星期。盧傳道是透過「華傳」於1999年差派到柬埔寨工作的。神將骨肉之親的需要放在她心裏，在金邊華人中開展傳福音的工作。開荒初期她在工廠，餐館，醫院，學校及商華處撒下福音的種子，並且透過華人的報刊撰寫福音性的文章，廣泛得到許多來自中國的勞工朋友的迴響。

金邊恩典堂於2005年1月1日在「華傳」安排下正式成立，然而事工局限於差會的運作，教會的發展計劃與差會合作不協調，結果同年恩典堂開始自立，事工的發展便進入一個新里程。神感動一位弟兄將市中心的一塊地土奉獻出來。建堂的計劃便於當年開始了，將於本年底完工。建築費由本地的弟兄姊妹奉獻，又有美加各地的信徒響應而來，預算費用要40多萬美元，尚欠8萬元左右。

我在金邊的責任是主日講道，在主日學教導信徒認識神的話，在祈禱會分享關

於禱告的教訓，陪同盧傳道去探訪，並且於星期一晚上，星期二上午，中午和晚上，和星期三上午教導「金訓」的課程。「金訓」是金邊聖經門徒培訓學校的簡稱。教會看到未來的需要，要訓練新一代的教會領袖，培育他們成長，有屬靈的長進，將來為教會接棒。在三個星期我教導了兩個課程：「認識神的恩典」和「作主門徒須知」。旁聽和受訓的學生共有十四人。

2006年恩典堂開始了竹筍村的福音工作，該村距離金邊接近一個小時的車程。該地方過去是工廠宿舍，但是一位弟兄奉獻出來，由宿舍改變成為福音站。附近的鄉村住著很多貧窮的柬埔寨居民。那裏的事工包括每晚的英文班和國語班和主日午後的兒童主日學和主日崇拜多年。一個主日下午我前往參觀那裏樓下的兒童主日學和在樓上的主日崇拜。該日參加主日學的是鄰近的兒童，參加崇拜聚會的是青少年人和在工廠的工人，共有70人左右，他們很熱烈地用東文唱詩，也很留心聽講道。負責那地事工的有陳好姐妹和來自馬來西亞的宣教士李淑芳老

師。

我沒有前往西哈努克港(西港)參觀那裏的宣道所的事工。「西港」距離金邊有四小時的車程，是柬埔寨唯一的港口，因此在碼頭附近放滿貨櫃，在馬路上經常有風馳電掣的貨櫃車行駛。該宣教所位於村口的路旁，是多年前由一位新加坡宣教士成立的。2007年由盧傳道接管，月前有高振鐸夫婦(盧傳道的妹夫)承擔牧養工作。「金訓」的學生王金順和高振鋒在那裏協助主日學和翻譯東文，該處發展的機會甚大。

在金邊的宣教士除了盧傳道，李老師之外還有來自香港的陳美娟姐妹，陳姊妹負責探訪和行政事務，他們三人彼此配搭，互補不足，推動教會的發展。三處地區主日聚會人數有一百多人，主要來自十多個不同的國家和地區，其中三分之一人來自柬埔寨，一半來自中國內地，二成來自香港，台灣，新加坡，越南，印尼，馬來西亞和加拿大。教會服事來自五湖四海的華人。此行使我認識柬埔寨華人福音工作的情形。願神使恩典堂不住成長，成為在那地福音真理的柱石和根基。

浸會神學院退修會分享

李恆初 吳佩霞



54至56節：「耶穌又對眾人說，你們看見西邊起了雲彩，就說，要下一陣雨，果然就有。起了南風，就說，將要燥熱，也就有了。…你們知道分辨天地的氣色，怎麼不知道分辨這時候呢。」我們實需要分辨這世代，作出適切的回應——在歐洲，信徒領袖有計劃地要將福音傳給歐洲境內的每一個人，我們又如何呢？在加拿大，只有5%是重生得救的基督徒，在魁北克省更少，只有1.5%至2%。

料，四十多位參加者中，只有我倆是華人。最初收到程序表時也有點壓力，短短的三日兩夜營期，共有七節緊密的聚會，唯一的自由時間是在第二天下午的短短兩小時；也曾擔心早午晚餐的時間怎樣渡過，然而神卻安排我們與不同的群體一起：好像來自西雅圖的兩對夫婦，他們曾到寮國宣教、曾在神學院任教的年老夫婦、來自澳洲雪梨的兩位領袖、嘉賓Dr. Henry Blackaby夫婦和兒子 Dr. Richard Blackaby、還有來自卡城、愛城和沙省的信徒，在餐桌上彼此認識和相交。以下先分享從這幾節緊密聚會中的寶貴訊息：

Dr. Richard 勸勵我們要知道神的大能，也要讓我們的孩子知道；現今主耶穌在我們的生命中佔那一地位？他鼓勵我們要與神建立更高層次的關係，在路加福音26：36-44節記述耶穌同門徒到客西馬尼禱告。曾多次吩咐門徒們在那裡等候、和祂一同儆醒。可是門徒卻都睡著了。這也是我們的寫照麼？難到我們不能與主儆醒片時麼？Dr. Richard 提醒我們為何等了很長的時間，神仍未答應我們的禱告？因為我們不是站在神的旨意中，只要我們的生命有改變時，世界其他的事物也會隨著改

感謝神讓我們有機會參加一年一度由加拿大南方浸會神學院舉辦的退修營，我們期望能與外國的信徒相交，體現縱使有不同文化背景、主內卻是一家的；而正如我們所

Dr Henry提醒我們作守望 Watchman，引用以賽亞書62章6節：「耶路撒冷阿、在你城上設立守望的，他們晝夜必不靜默，呼籲耶和華的、你們不要歇息、」作為守望者晝夜必不靜默、不歇息，要留意神在我們身邊發生的事物的作為；另引用路加福音12章

大學團契燒烤晚會

國語事工、國語理事撰寫

大學團契暑假的安排是查考約翰福音，同時每月的最後一個週六將有戶外活動。5月31日，我們在Hawrelak 公園舉行一次燒烤晚會。當天雨過天晴，風和日麗，傍晚5時正，我們在HUB 門前集合，一起前往公園。

感謝神的預備： 聶傳道一家，先開車到公園，找地點和燒烤爐，爲了省錢，我們之前沒有預定場地。由於當天天氣好，很多車輛排隊進入公園燒烤，內心難免有點焦急，沒有燒烤爐了怎麼辦？就在猶豫間，遠遠望見第一爐，那裏的人用完了正在收拾，說時遲，那時快，聶傳道趕快佔領了基地，後來發現這是當時唯一一個沒有被人佔領的烤爐，感謝神！

在HUB 集合的那一班人，陸續趕來，入了公園，好要找車找人，聶傳道家綠色的van 就成了大家的目標，很容易就找到了，每個人都如釋重負，笑臉盈盈，心情開朗。

感謝神的供應： 烤爐因爲上一批人留下火種，我們只需要繼續加添柴和炭。聰明

的人在火上鋪了兩大塊錫紙，用來靠雞翼雞腿，加上醬油和蜜糖，每只都烤得黃燦燦的，色香味俱全。第一批雞翼像旋風般地一掃而光。一口咬下去，裏面還有血絲，沒有熟透，肚子更覺饑餓。

我們的食物很豐富，有豬扒、雞、熱狗、麵包、沙拉、飲料、水果，有William 父母特別製作的麻串，最爲人所喜愛的是鄧華作的羊肉串，做法、調料都特別地道，每人只能少許品嚐，真是食來容易，準備起來就辛苦了。

在燒烤的時候，一向爲我們作菜的十叔、十嬸探班來了，還帶來一盆有蝦、青瓜、鳳梨的沙津，甜酸的，真是錦上添花，感激的心已經夠甜甜了。

當天來了大約30人，有好幾個新朋友，第一次參加我們的聚會。人多吃得開心。吃飽了，一兩知己，開始周遊公園，有人喂鴨子，有人照相，有人在樹下休息。年輕人竟與當時的一群白人青年，進行了一場中西友誼足球賽，大家都很勇猛，直玩到筋疲力盡，盡興而歸。



(續第二頁)...變；鼓勵我們每天經歷神的大能、經歷十架勝過罪惡的能力，昔日耶穌會給予門徒能力去傳揚福音，今天在我們人生、家庭、教會、社區中，誰能使他人得自由？「耶穌說、我就是道路、真理、生命...。」(約14：6上) 建議我們從聖經中好好查考耶穌的禱告生活—禱告不是一種活動，而是一種關係、是24/7的關係，今天神和你的關係是怎樣？神怎樣和你說話？「人子阿、我照樣立你作以色列家守望的人，所以你要聽我口中的話、替我警戒他們。」(以西結書33：7) 作爲守望者，要聽從神的話語，要爲神作出警告，是用愛心說出真理，不是去驅趕(drive)別人，乃是引導(draw)別人；昔日摩西會爲同胞的罪向神禱告，神亦赦免他們；「我未將你造在腹中、我已曉得你、你未出母胎、我已分別你爲聖。」(耶利米書1：5上) 我們既有珍貴的身份，應認真選擇自己和我們一家所行的路。

在馬太福音26：40節記述耶穌要門徒和他一起儆醒，要有聖靈的警覺和關注力，這

刻可惜門徒之中只有出賣耶穌的猶大最警覺；我們若不儆醒，禱告也不能得益；我們只懂如何禱告，卻不懂如何儆醒，求主開我們的眼睛，讓我們能看見，爲我們的家庭、教會、神的國度而儆醒。Dr. Richard看到一個異象，就是神的工作正臨到土著，請爲他們的領袖禱告。我們要留意神奇妙的大工、從歷史中看神的作爲，「聖靈有話說、『你們今日若聽他的話、就不可硬著心、像在曠野惹他發怒、試探他的時候一樣，在那裡、你們的祖宗試我探我、並且觀看我的作爲、有四十年之久。』(希伯來書3：7-9) 我們要謙卑在神的話語，求神提升我們禱告生活的層次，今天若聽到神的聲音，要立刻即時細心回應。

Dr Henry亦分享他們教會的祈禱會，在黃昏舉行，而很多弟兄姊妹在開始前一小時已到來分享，彼此勉勵，禱告時可自由地讓弟兄姊妹用他們的方式去禱告；當中弟兄姊妹的過犯，若是與衆人有關，也得要向衆人公開認罪。而Dr Henry曾被邀與四位美國就

任的總統(卡特、克林頓和布殊父子)對話和與他們一起祈禱，強調的信息仍是叫他們要堅信神的應許；最後他以約書亞記1：5-6節「我怎樣與摩西同在、也必照樣與你同在，我必不撇下你、也不丟棄你。你當剛強壯膽，因爲你必使這百姓承受那地爲業、就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。」勉勵我們要剛強、神必與我們同在。

明年的退修會將於5月21至23日同樣於Fairmount_Chateau_Lake_Louise，一所美麗的湖邊酒店舉行，很鼓勵弟兄姊妹參與，美麗的湖光山色，真是令人讚嘆神創造的真善美，當中的訊息幫助我們更深經歷神，叫我們察看神在我們身上、在教會、在週邊及至整個世界的作爲，擴闊我們屬靈的視野，經歷神的真實與我們的關係，請勿錯過這美好的機會。

九九九純金!

紅茶館

「神未曾應許天色常藍、人生的路途花香常邁」短短的兩句歌詞，已能勾起一首大家熟悉的詩歌。詩歌的內容正道出了一份難以用筆墨來形容的信徒經歷、亦可能在形容着您現今的屬靈境況：經歷信心的操練！

還記得剛決志信主時那份喜悅嗎？是否在急切期待着成為基督徒以後的一種蛻變，或一份「與別不同」的感覺呢？當被問及決志後的感受時，許多弟兄姊妹的答案是「很高興、但感覺上與未信之時是差不多呢」。其實神所賜下的救恩是相當的奇妙：只要信便可以得救！既簡單又真實！而救恩帶來的，更是舊有生命的死透，繼而領受基督賜下的新生命。這新生命需要成長，而成長過程中亦包含着挑戰並困難；其中卻又能讓人去經歷神的大能及豐盛的恩典，繼而去更多認識祂。重生的生命，是要以信心去活出一個信神的生命：一個榮耀神的生命、一個靠主耶穌能凡事相信並得勝的生命。那可不是如紙上談兵那麼容易，乃是要經歷許多的試練才會有成果啦！正如彼前一章六至七節說：「*…叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗，仍然能壞的金子，更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱讚、榮耀、尊貴。*」

舊約聖經裏的一位聖經人物約伯，正好為今日的信徒提供了做「信心功課」的好模範、好參考。在神的允許下，約伯在短迅之間失去了他的家庭、朋友、財產、聲譽及健康。雖然如此，但他卻沒有失去對神的信心。約伯紀二十三章十節中便記載着一段他在極痛苦時的宣言：「*然而他知道我所行的路，他試煉我之後，我必如精金。*」這位一向愛神又敬畏神的信徒，並沒有因為苦難而放棄對神的信念。在他生命境陷入比谷底還要低的時

候，他仍深信神看重他的生命。神要藉着苦難來鍛鍊他成為精金、成為合神心意的尊貴器皿。我絕對能想像得到約伯當時有多痛苦，但我卻不能置信他仍然能夠深信，神容讓苦難來鍛鍊他(而不是害他)、藉着鍛鍊來讓他更多認識神。他更深信事情的發生都在神的掌管下，而所受的痛苦是一個神用來大大祝福他的渠道。約伯的見證大大地榮耀了神的聖名，讓我們今天有這福份，去透過他的生命而得到鼓勵呢！

要達到理想，甚至把一天的工作及生活去完成，都必須花上一定的時間及代價。但當提及試練時，我們都會把身患絕症、天災人禍、或到第三國家宣教等項目，來看齊並同等化。聖經中卻說道，這位愛我們為至寶的父神，是絕對不會把過於人所能承受的試鍊或重擔放在我們的生命之中(你們所遇見的試探，無非是人所能受的，神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的，在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。林前十章十三節) 因此，我們倒要為現今所經歷的苦楚、困難，生活中或大或小的考驗而儆醒並感謝神。在人生不同的份上、去經歷操練，活出一個榮耀神的生命。因為神今天看重我們，相當的認識我們，知道我們各有不同的潛能，因此以各種的功課來讓我們學習及成長。讓我們去經歷祂是獨一，可靠、可信、及去愛慕尋求的真神！神要我們的靈命不斷增值，到學成之時，我們

都可以像約伯一般經歷到神的實在(伯42:5)，又像保羅一般去「指着主誇口」呢！(林後十章十七節)

雖然信主後的道路並沒有變得寬闊平坦，但試練卻讓我們的靈命得以成熟。可能今天您所要經歷的操練，是要為一位充滿負面思想的同事去禱告守望；透過您在基督裏所得的喜樂及平安來鼓勵他並為他帶來祝福。又或許您正在用百般的愛及包容，去對待未信主又看不起您信主的家人；您在學習靠主剛強壯膽，並用萬般的愛心與包容、來體恤並原諒。更有可能，您為了主的緣故，拒絕了一個您好有好感卻又未信主的追求者(或追求對象)；為此您懇求聖靈的安慰，更新洗滌您，並引領您的每一天。再多的例子亦只會帶出相同的目的：以信心去經歷試練，在凡事上我們去靠主得勝，為主而活來榮耀神。神必定會因您為主所作的這一切而大大地祝福您，為您記上大功呢！讓我們好好地把握神所賜下的每一天，在這充滿天災人禍，道德淪亡的世代，去儆醒、去守望。裝備自己去為主工作，作主精兵。把握生命中的大小事情，去活出這重新生命，一個有主形像的生命。讓我們同以「神未曾應許」的副歌作為提醒，在試練中、逆境裏緊記神的信實、並祂賜下世人一切寶貴的應許及幫助。「*神卻曾應許生活有力，行路有亮光，工作得息，試煉得勉勵，危難有賴，無限的體諒，不死的愛。*」

(續第一頁)..弄清楚小組倍增並非是人為的產品，小組倍增更並非是使教會人數增加的手段。再一次強調，小組倍增是小組健康發展的正面過程。

接着，在會議中事工領袖分享到以下幾項反映出小組需要倍增的跡象，那包括：

- 人數太多以致組員不能深入地相交
- 人數太多以致組長不能有效地關顧和牧養組員
- 人數太多以致無法找到適合的聚會場地
- 有適合的領導人選可在新組中承擔工作

同時，以下是小組未適合倍增的跡象：

- 運作未上軌道，組員出席不穩定
- 組員之間很多衝突和磨擦
- 小組缺乏可作帶領的人選

最後，事工領袖分享到通過小組倍增可達到的正面效果，包括使組員有深入的相交，使組員得著適當的關顧和牧養，使適合的領導人選在新組中承擔工作，而最後並最重要的效果，就是擴展神國，履行基督的大使命。就這樣，兩小時的會議便豐富地完成。下一次的組長季會將於九月廿八日下午舉行，盼望這個溝通平台能繼續幫助促進隊工，促進小組事工的進行。